

“十四五”，我们这样开局起步

习近平总书记强调，只有构建起强大的公共卫生体系，健全预警响应机制，全面提升防控和救治能力，织密防护网、筑牢筑实隔离墙，才能切实为维护人民健康提供有力保障。

“十四五”规划纲要提出，把保障人民健康放在优先发展的战略位置，坚持预防为主方针，深入实施健康中国行动，完善国民健康促进政策，织牢国家公共卫生防护网，为人民提供全方位全生命周期健康服务。

5月13日，国家疾病预防控制中心正式挂牌成立，标志着我国公共卫生体系改革迈出关键一步。新机构的成立，不仅能更好地应对突发性公共卫生事件，组织并调动力量进行防控，还能顺应健康发展新趋势，积极应对人民健康发展新需求。

——国家重大公共卫生事件医学中心加紧建设，公共卫生防线更牢固。

一座地上10层、地下1层、总建筑面积10.5万平方米的大楼拔地而起，不少工人正在拆除建筑外的脚手架，准备给大楼安装玻璃幕墙和铝板。这是记

者日前在武汉光谷同济儿童医院项目工地看到的一幕。

2020年4月，国家卫生健康委决定以华中科技大学同济医学院附属同济医院为主体，设置国家重大公共卫生事件医学中心，带动提升全国重大公共卫生事件应对能力和医疗救治水平。日前，国家重大公共卫生事件医学中心在同济医院光谷院区动工开工，光谷同济儿童医院是其重要组成部分。

记者乘坐施工电梯进入建筑内部，有几间病房已装修完成。病房贴上了充满童趣的墙纸，十分温馨。中建三局总承包公司光谷同济儿童医院项目常务副经理林华敏说：“我们设计了轨道物流系统既能提高物流效率，还能减少人与人的接触。”

华中科技大学同济医院光谷院区停车楼，共有3000个停车位。这是目前国内医院单体面积最大的停车楼，可以随时转化为应急救援物资保障存储与研发基地。“停车楼四面通风，开放设

计。拉下防火门或临时新建墙体，就能变成方舱医院。”同济医院国家重大公共卫生事件医学中心办公室主任王留明说。

“十四五”期间，我国将启动中国疾病预防控制中心二期项目，并将依托高水平省级疾控中心建设15个左右区域公共卫生中心，发挥辐射带动作用，为区域内突发公共卫生事件应急处置、实验室检验检测、公共卫生人才培养和科学研究等提供技术支撑，保障群众生命健康与安全。

——国家紧急医学救援基地建设紧锣密鼓，紧急医学救援更有力量。

检伤、除颤、心肺复苏……在“应急使命·2021”联合演习的方舱医院重症监护室里，医护人员正在紧张有序地救治“伤员”。

医院容纳住院病人40人，门诊病人200人，可实现野外骨科、神经外科、烧伤科、普外科及颌面外科、产科的标准治疗。国家卫生应急移动医疗救治中心（四川大学华西医院）相关负责人介绍，重症监护病房里配备了床旁呼吸机、监护仪、除颤仪、24小时透析机、体外膜肺氧合等高端仪器，可以给伤员最大限度的生命支持。

(下转第五版)

习近平向新冠疫苗合作国际论坛首次会议发表书面致辞

新华社北京8月5日电 8月5日，国家主席习近平向新冠疫苗合作国际论坛首次会议发表书面致辞。

习近平指出，今年5月，我在全球健康峰会上宣布了中国支持全球团结抗疫的五项举措，其中包括倡议设立新冠疫苗合作国际论坛，由疫苗生产研发国家、企业、利益攸关方一道探讨推进

全球疫苗公平合理分配。当前，疫情起伏反复，病毒频繁变异。我期待本次论坛会议为全球疫苗公平可及迈出新步伐，为发展中国家团结合作注入新动力，为人类早日战胜疫情作出新贡献。

习近平强调，中国始终秉持人类卫生健康共同体理念，向世界特别是广大发展中国家提供疫苗，积极开展合作生

产。这是疫苗作为全球公共产品的应有之义。中国会继续尽己所能，帮助广大发展中国家应对疫情。今年全年，中国将努力向全球提供20亿剂疫苗。中国决定向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元，用于向发展中国家分配疫苗。我们愿同国际社会一道，推进疫苗国际合作进程，推动构建人类命运共同体。

导读

习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答⑮
“四个全面”擘宏图
——关于中国特色社会主义事业战略布局
第五版

经济新方位·聚焦“十四五”目标
生态安全屏障
更加牢固
第二版

经济聚焦
丰收背后有个
“隐形英雄”
第十四版

乡村振兴怎么干
公共服务暖人心
农民生活更幸福
第十八版

多部门共同印发指导意见
让新就业形态
劳动者工作更安心
第十九版



乡村新风貌 美丽又宜居

日前，在广西柳州市，一批乡村风貌提升示范村建设完工并通过验收。

改善农村人居环境，建设美丽宜居乡村，事关广大农民根本福祉，事关农村社会文明和谐。近年来，柳州市规划先行，以建设美丽宜居村庄为导向，以农村垃圾、污水治理和村容村貌提升为主攻方向，开展农村人居环境整治行动，全面提升农村人居环境质量。

图为8月4日，完成乡村风貌提升改造后的柳州市柳江区怀洪村，掩映在青山绿树之间。黎寒池摄(影像中国)

粤港澳大湾区开出今年第200趟中欧班列 创同期历史新高

本报广州8月5日电 (记者李刚)8月4日16时52分，满载着工业品、电子设备及衣帽服饰的X75081次列车从广铁集团广州货运中心东莞常平站缓缓驶出，此趟中欧班列将于16天后到达德国杜伊斯堡，这是粤港澳大湾区今年开出的第200趟中欧班列。

今年以来，粤港澳大湾区中欧班列开行数量持续增长，已经累计开通至中亚哈萨克斯坦等五国、俄罗斯莫斯科、匈牙利布达佩斯、德国杜伊斯堡及汉堡、波兰马拉舍维奇、立陶宛维尔纽斯等15个方向的班列，发送货物10079个标箱，开行数量同比去年增加83.4%，创同期历史新高。

“时效性和安全性是我们选择中欧班列的主要原因。”广东铨为现代物流股份有限公司总经理邓华平表示，去欧洲如果走海运可能需要45天左右，走中欧班列只要15天左右，运输的产品能更迅速地响应市场需求，同时，中欧班列服务优质安全，因此受到外贸商青睐。

“今年截至7月底，粤港澳大湾区中欧班列保持在平均每天开行约1趟的频率，这是一个新的突破。”广州货运中心班列相关负责人丘佳盛表示，当前中欧班列开行势头持续向好，预计今年广东中欧班列开行数量将超过此前预计的340余列。

这段时间，美国新冠肺炎疫情正在加速反弹，最近每日新增确诊病例数、住院病例数、死亡病例数等疫情核心指标都在反弹。但就在这个时候，美国政客仍执迷于甩锅推责，急不可耐抛出所谓“新冠病毒溯源报告”新版本，企图通过抹黑他国，转嫁自身抗疫不力的责任。这是对科学的无视，是对生命健康的漠视，也是对全球团结抗疫努力的破坏。

事实一再证明，抹黑他国洗白不了自己，甩锅推责只能愈加贻误拯救生命的战机。作为全球医疗技术最发达、最成熟的国家，美国为何会成为“抗疫失败国”“全球疫情扩散国”？一个重要原因，就是不负责任的美国政客出于政治私利，不把精力用在抗击本国疫情上，从一开始就甩锅推责，大搞疫情政治化，结果不仅让美国民众深受其害，也令全球抗疫雪上加霜。

为了甩锅推责，这些美国政客费尽心机掩盖本国疫情、企图粉饰太平。美国媒体《棕榈滩邮报》和《迈阿密先驱报》披露，佛罗里达州卫生部门网站曾显示当地2020年1月和2月出现新冠肺炎症状或检测结果呈阳性的171名患者数据，但数据于2020年5月4日晚被删除。后来，该州卫生部门发现删除数据导致病例号中断，又不得不恢复相关数据。类似做贼心虚、偷偷摸摸的案例，只是美国瞒报疫情的冰山一角。根据华盛顿大学的几项研究，美国新冠肺炎感染和死亡病例可能分别超过6500万和90万，远远高于官方统计。

甩锅推责只能自欺欺人

全球抗疫必须肃清「政治病毒」②

本报评论员

在病毒溯源问题上，中国始终秉持科学、专业、严肃、开放、透明和负责任的态度，率先同世界卫生组织开展全球溯源合作，已经两次邀请世卫组织专家来华。专家组走访了所有想去的地方，也见到了每一位他们想见的人。反观美国，针对其国内早期新冠病例可能早于已知时间的报道和报告，美国政客却始终讳莫如深。今年6月美国《名利场》杂志披露，美国政府内部警告，不要对新冠病毒的起源进行调查，否则可能打开装满虫子的罐子。但无论怎么遮掩，美国都无法回避这些问题：德特里克堡生物实验室临时关闭“电子烟肺炎”等不明原因呼吸系统疾病到底有何关联？美方为何至今还不邀请世卫组织赴美调查德特里克堡？在溯源问题上，既然可以来中国，为什么不能去美国？

拿着手电筒，只照别人，不照自己，这是什么逻辑？美国政客的所作所为充分说明，他们根本不在于事实和真相，也没有兴趣进行严肃的科学溯源，只是想借疫情搞污名化和政治操演。不过，任何甩锅推责，都无法改变美国抗疫不力、拖累全球疫情防控的负面事实。美国政府必须明白，对于历史上前科累累的德特里克堡，对于曾因实验室违规、污染物泄漏等臭名昭著的德特里克堡，国际社会有充分理由提出疑问，要求美国作出澄清和交代，并呼吁世卫组织前往彻查。这样的要求不仅是为了新冠病毒溯源，也是为了包括美国人民在内的世界各国人民的生命安全。美国不给出合理解释，质疑就不会结束。

就在不久前，美国媒体通过修改评分规则，把美国送上“全球抗疫第一”的“宝座”。然而，全世界都清楚地看到，美国不断反弹的疫情，并不会随着政治操演而消失，只会在不作为和空喊中越来越严重。我们奉劝美国政客，尽快找回良知理性，早日停止甩锅推责。毕竟，霸权思维阻碍不了病毒，强权逻辑控制不住疫情。尊重生命、尊重事实、尊重科学，这才是战胜疫情的唯一出路，才是维护人类健康福祉的人间正道。

奥运速递

第十三个比赛日

中国体育代表团再添两金

全红婵十米台三跳满分夺冠 乒乓球女团奥运四连冠



全红婵在颁奖仪式上。
白宇摄(人民视觉)



陈梦、孙颖莎、王曼昱(从左至右)在颁奖仪式上。
本报记者 王霞光摄

本报东京8月5日电 (记者李硕、郑轶、范佳元、刘硕阳)当地时间8月5日，东京奥运会第十三个比赛日，中国体育代表团收获2金2银，至此累计收获34枚金牌，继续领跑金牌榜。

在跳水赛场，中国代表团最年轻的选手，14岁的全红婵首次参加奥运会，就在女子十米台决赛第二跳、第四跳和第五跳均获得满分，以466.20分的总成绩拿到女子十米台历史最高分，获得冠军。另一位中国队选手陈芋汐以425.40分获得银牌。中国跳水队在东京奥运会已收获6金4银。

在乒乓球女团决赛中，由陈梦、孙颖莎、王曼昱组成的中国队以3:0战胜日本队，获得冠军，实现了乒乓球女团项目自2008年进入奥运会以来的四连冠。中国乒乓球队在本届奥运会上已收获3金3银。

在田径赛场，中国队选手朱亚明在男子三级跳远决赛中，两度刷新了自己的个人最好成绩，最终以17米57的成绩夺得亚军，取得了中国田径队在该项目上的奥运会历史最好名次，这也是自2016年里约奥运会董斌获得该项目铜牌后，中国队选手再次登上奥运会男子三级跳远领奖台。在男子4x100米接力预赛中，由汤星强、谢震业、苏炳添、吴智强组成的中国队，跑出37秒92的赛季最好成绩，以小组第一的身份晋级决赛。

(相关报道见第十、十一版奥运特刊)